

4
7107592269

經濟日報

中華民國112年9月7日 星期四 農曆癸卯年7月23日 第20508號 經濟日報網 money.udn.com

民國56年4月20日創刊 社址：新北市汐止區大同路1段369號 承印者：聯合報印制廠 台灣郵政局字第2267號 許可證號碼：新新聞紙類第0027號 本報所刊文圖非經同意不得轉載

AI晶片短缺 台積：一年半解決

8月營收搶先看

A13

記者尹慧中／台北報導

台積電董事長劉德音昨（6）日表示，當下AI晶片短缺問題，主因CoWoS先進封裝產能不足，台積電盡力支援客戶，預期一年半後技術產能可趕上客戶需求，研判當前短缺應是暫時、短期現象。此外，半導體技術發展「已抵達隧道的出口，隧道以外有更多可能性，我們不再受隧道的束縛」。

「SEMICON Taiwan 2023國際半導體展」昨天開展，劉德音出席「大師論壇專題演講會」，以「人工智慧時代的半導體技術」為題發表專講並受訪，釋出以上訊息。

劉德音指出，AI已進化至新境界，除了過去臉部辨識、翻譯或推薦商品，如今可以寫詩、創作、編寫報告與寫程式，甚至能設計出與人類媲美的網路線路（internet circuits），並成為人類生活的助手。

劉德音分析，AI應用的驚人

突破，得益於三個因素，包含高效深度學習演算法的創新、網路上可取得大量訓練數據，以及半導體技術的創新得以實現高效節能運算。

劉德音說，AI所需的運算與記憶體仍在快速發展，過去半導體致力於微縮，而今半導體已轉為3D設計，除HBM3高頻寬記憶體，2.5D與3D SOIC對AI日益重要，成功的案例已有輝達GA 100與GH100晶片分別可塞入540億與800億個電晶體，以及可塞入1,460億個電晶

劉德音談AI時代的半導體技術

談AI驚人突破的三因素

高效深度學習演算法的創新、網路上可取得大量訓練數據，以及半導體技術的創新得以實現高效節能運算

談AI晶片短缺議題

不是AI晶片短缺，而是CoWoS先進封裝產能短缺所致，台積電盡力支援客戶，預期一年半後技術產能可趕上客戶需求，當前短缺應是暫時、短期現象

談半導體在AI時代的未來

過去50年半導體技術發展如同在隧道中行走（即業界俗稱摩爾定律的限制），如今前途清晰，每個人都知道我們必須做什麼，我們如今要走出隧道，在隧道以外將有更多可能性並將不受限制

資料來源：採訪整理

尹慧中／製表

體的超微MI300加速處理器，還有Cerebras可達2.6兆電晶體的晶圓級AI處理器WSE-2等。

劉德音認為，過去50年半導體技術發展就像走在隧道裡（即業界俗稱摩爾定律的限制），前方有明確的道路，如今已抵達隧道的出口，隧道以外有更多可能性。

他說，所謂明確的道路，是指每個人都知道要縮小電晶體圓級AI處理器WSE-2等，讓電晶體數量增加，如今這條隧道感覺要走出了，卻又走入另一個由3D IC先進封裝帶來的更複雜且充滿挑戰的隧道，將帶給半導體產業更多無限想像空間及發展的可能。

相關新聞見A3

WSJ：陸禁官員用iPhone

嚴防資料外洩 要求中央部會人員不可在公務上使用蘋果裝置

【編譯陳律安／綜合外電】華爾街日報（WSJ）引述知情人士報導，中國大陸已下令禁止中央部會官員在公務上使用蘋果iPhone和其他外國品牌的裝置，而且不得帶進辦公室，成爲北京想降低依賴外國技術、並強化安全的最新舉動。報導只有提到蘋果一個品牌，但可能對外國品牌造成寒蟬效應。

知情人士透露，中國大陸政府職員近幾周已在聊天群組或會議接獲上級指示，禁止在公務上使用蘋果iPhone和其他外國品牌的裝置，而且不得帶進辦公室，目前還不清楚這項命令散布範圍有多廣，但一些中央部會的公務人員之間已在流通類似訊

息。

這項命令是北京想降低依賴外國技術、並增強國安的最新舉措，也正值中南海試圖限制敏感資訊流向境外。中國大陸國務院新聞辦公室與蘋果針對WSJ記者的提問，並未立即回覆。

北京當局多年來已對一些機關的官員下禁令，不得不在公務上使用iPhone，但知情人士說，最新禁令的範圍擴大，且宣示將確保禁令貫徹執行。這項措施也類似美國對官員禁止使用華爲設備、以及不得在公務裝置安裝TikTok軟體的行動，反映兩強都在擔心資料外洩。

此舉可能使包括蘋果在內的外國品牌在大陸市場遭遇

寒蟬效應。在美國制裁華爲、衝擊華爲生產5G手機的能力後，蘋果近年已稱霸中國大陸售價600美元以上的高階智慧手機市場，當地營收占比約爲19%。但華爲最近推出聯網速度更快的旗艦機種，已在挑戰蘋果的高階手機市場地位。

iPhone的一大賣點就是安全與隱私功能，蘋果也遵循中國大陸的法令，把當地數據存在當地的資料中心伺服器，但此舉似乎仍不足以化解北京的國安顧慮。

中國大陸持續敦促國內政府機關和國有企業，以安全可控的本土產品取代外國技術，包括電腦、操作系統和軟體，最近的行動是發起信

大陸禁止官員使用iPhone措施

項目

內容

禁止內容

中央部會官員公務上禁用蘋果iPhone及其他外國品牌裝置

主要目的

降低依賴外國技術、並強化國家安全

發起行動

推動信息技術應用創新（信創）運動，從中央到地方政府以及各行各業，換掉外國科技

資料來源：WSJ

國際中心／製表

息技術應用創新（信創）運動，要求從中央到地方政府以及各行各業，都要換掉外國科技。

中國大陸和西方政府都對彼此生產的各種設備和技術發布了一系列禁令。美國去年10月對先進半導體和晶片製造設備，實施新的出口管制，以免美國技術被用於壯

大中國大陸軍事實力，中國大陸國家主席習近平今年1月則要求，聚焦於發展自主可控的技術供應鏈。

美國也已限制使用華爲等陸企生產的通訊設備，許多州也禁止公職人員在公務手機和筆電安裝TikTok，在一些情況下，還禁止在州內的無線網絡使用。

逾65歲弱勢族群健保免費

明年上路 規劃百億預算 保障高齡且為第六類保險對象 109萬人受惠

【記者謝柏宏／台北報導】

高齡弱勢者健保全額補助，逾百萬人受惠。衛福部長薛瑞元昨（6）日宣布，將由公務預算支出中編列近100億元預算，自明年起，提供「65歲以上且為第六類保險對象」的弱勢族群，健保費全額補助。

根據衛福部的規劃，將提供每人826元的健保費用全額補助，預計受惠人數將達

109萬人。

近日總統參選人陸續提出全額補助65歲以上長者健保費的政見。薛瑞元表示，根據今年6月統計，65歲以上健保投保對象計有412萬人，其中第一類投保對象占38%，他們八成以眷屬身分投保。

其次，為第六類投保對象，即沒有收入、沒有財產，於戶籍地的鄉鎮區公所投保

者，占全體比例的27%，總計這些對象約有109萬人；其他投保對象，包括第二類的自營作業者占13%、第三類的農民占21%等。

根據統計，65歲以上健保總金額算起來約400億元，未來隨著老年人口逐步增加，費用還會逐年成長，預計2026年65歲以上占總投保人口將提高到21%。衛福部指出，若依其他總統參選人建

議，採取前述全額補助政策，且全由中央負擔，將會排擠其他社會福利費用預算。

薛瑞元說明，但是若是以第六類投保人為對象，即沒有收入、沒有財產，於戶籍地的鄉鎮區公所投保的65歲以上長者，目前評估可對其自付的826元健保費提供全額補助。他強調，這是為了避免排擠其他社福對象與造成世代不公，預計編列預算

近100億元，實際受惠人數待篩選，相關方案快則今年年底出爐、明年有機會推行，來源將自公務預算支出。

薛瑞元說明，這些第六類的65歲以上投保對象，他們若無眷屬，也未領取其他社福補助的對象，衛福部將進一步調查，有些可能是國外有收入，未必生活有困難，必須排除，實際受惠人數仍待確認。

衛福部年底提方案

【記者余弦妙／台北報導】行政院昨（6）日拍板，優先補助65歲以上第六類對象健保費，由政府全額埋單。衛福部次長周志浩昨日向行政院副院長鄭文燦報告後，政院同意由衛福部用公務預算編列約100億元專項支應，最快年底提出方案，預計明年上路。

鄭文燦會後受訪時指出，目前65歲以上老人健保支付額的部分，各縣市的做法並沒有統一，六都也不一致，非六都有好幾套做法，目前唯一統一的是中低收入長者的健保費補助，這個是全國一致的，因此，政院會針對各縣市不同的做法，最後研究提出讓老人健保費有一套全國適用，完整制度。

政院與衛福部預計提供較弱勢的65歲以上第六類保險對象，在符合低所得且未領取其他社福補助等條件，全額補助民衆目前自付的健保費826元，目前第六類投保對象約109萬人，預計編列預算近100億元。

話題 | A2

8月CPI增2.52%

衝破通膨警戒線

攀七個月來高點；主計總處預期本月持平，核心消費者物價指數有機會降低

台中銀行
TAICHUNG BANK



頭份分行 隆重開幕

主旨

公告本行頭份分行開業，敬請各界惠顧指教。

依據

奉金融監督管理委員會112年5月23日
金管銀國字第1120138696號函核准辦理。

公告事項

開業日期：112年9月7日（星期四）

營業地址：苗栗縣頭份市中央路130號

營業電話：037-686898

營業傳真：037-688968

營業項目：經金管會核准辦理之商業銀行業務

